
  6دستورالعمل شماره 
  

  پسماندهاي انگور كاهش دستورالعمل
  

 21و  19، 18، 16، 15، 11، 9، 7، 6، 4، 1و همچنـين مـواد   2در راستاي اجرايـي شـدن بنـد ب مـاده     
از آنجائيكـه اعمـال مـديريت     قـانون مجـازات اسـلامي،    688قانون مديريت پسماندها و به استناد مـاده  

صحيح پسماندهاي محصولات باغي و از آن جمله انگور نقش مهمـي در حفـظ محـيط زيسـت و بهبـود      
وضعيت اقتصادي جامعه ايفا مي نمايد، لذا اجراي دسـتورالعمل ذيـل بـراي كـاهش پسـماندهاي انگـور       

  . ضروري مي باشد
  انگور ارائه راهكارهاي اجرايي براي كاهش پسماندهاي :هدف

  .مي باشداجراي اين بحث با باغداران مسئوليت  :مسئوليت
  .اين دستورالعمل براي كليه باغهاي انگور لازم الاجرا است: دامنه

   :مفاد مورد نظر
بنابراين در صورتيكه ارقام مناسب  .براي كاهش پسماندها مهم استاستفاده از ارقام مناسب كاشت  ‐

كاشت نگردد، قسمت زيادي از انگور در حين برداشت و جابجايي جهت استفاده از انگور تازه خوري 
هاي انجام شده و در ديگر مسيرهاي حمل و نقل و نگهداري تا زمان مصرف از خوشه ها جدا شده و 

 .زيادي را بهمراه خواهد داشت پسماندهايريزش مي نمايد و بدين ترتيب 
، مي تواند باعث تاخير در غير اين صورتاستفاده شود؛  كاشت مناسب شاخه هاي انگوراز روشهاي  ‐

همچنين عدم هرس مناسب . افتادن خروج شاخه ها از زير خاك و يا پژمردن و پلاسيده شدن آنها بشود
باعث مي شود اندامهاي درخت با هرس شديد به هم خورده و جست هاي جارويي شكل داده و اندامها 

توجه به شرايط آب و هوايي، نوع خاك، محل كشت از سوي ديگر بوته مو با . ضعيف و بي حاصل شوند
بار در سال آبياري شوند و در هر دوره رطوبتي تاعمق ا الي  4و ميزان بارندگي هاي ساليانه بايستي ا تا 

بطوريكه در صورت كاهش شديد آب، برگها و ساقه هاي جوان از . متري محا ريشه ها انتشار يابد 5/1
سوي ديگر اگر خاك براي مدت طولاني از آب اشباع شود مقدار زيادي  خود پژمردگي نشان مي دهند از

در حالت شديدتر برگهاي مو . از ريشه هاي قرار گرفته در آب بدليل كمبود اكسيژن از بين خواهند رفت
چنين موهايي در اواخر فصل شروع به رشد . نشانه هايي مشابه علايم كمبود آب از خود نشان مي دهند

مواد قندي ساقه ها را به مصرف مي رسانند و در نتيجه ميزان محصول سال آينده كاسته  كرده و ذخيره
 .مي شود

بنحويكه بايد توجه  .براي كاشت انگور در كاهش پسماندها موثر استتامين درجه حرارت مناسب  ‐
ن سانتيگراد شروع مي شود و تعداد روزهاي بدون يخبندا+ 10داشت كه درجه صفر بيولوژيكي مو از 



 20در مناطقي كه حداقل مطلق حرارت از . روز كمتر باشد 160تا  150سال در فصل گرم نبايد از 
در كل در صورتيكه . درجه پايين تـر مي رود احتمال سـرمازدگي مـو و خطر يخبندان وجـود دارد

به  كمبودي در نيازهاي حرارتي ايجاد شود نه تنها رسيدن چوب و ميوه سال تامين نمي شود بلكه
انگور در مناطقي كه متوسط حرارت در گرمترين ماه . محصول سال بعد نيز خسارت وارد خواهد شد

متوسط حرارت به منظور توليد انگرو . درجه باشد، محصول خوبي نخواهد داد 16هاي سال كمتر از 
صول درجه نيز باشد از نظر كيفي مح 18درجه سانتيگراد است كه اگر بيشتر از  18تا  17مرغوب 

تحقيقات صورت پذيرفته مويد اين مطلب است كه مو در نقاطي كه . مرغوب تري بدست خواهد آمد
 .ساعت تجاوز نمايد خوب رشد مي كند 2500تا  2400جمع ساعات نوري و آفتابي آنها در سال از 

مي  براي مبارزه با سفيدك هاي حقيقي يا سطحي مو اين بيماري از انواع تركيبات گوگردي استفاده ‐
سفيدك دروغين يا داخلي مو بيماري ديگريست كه در حال حاضر براي مقابله با آن از ارقام مقاوم . شود

بيماري لكه سياه برگ مو، پوسيدگي سفيد . استفاده نموده و از تركيبات شيميايي استفاده مي كنند
علفهاي هرز نيز . ي باشندريشه مو، بيماري سرطان گالي ساقه و ريشه مو از ديگر بيماريهاي اين گياه م

اهميت اين . خسارات فراواني را چه به لحاظ كمي و چه به لحاظ كيفي به محصول وارد مي كنند
كه براي كنترل . باشد%  80 – 70موضوع وقتي معلوم مي شود كه خسارت وارده به محصول بيش از 

 .از كوليتواتور يا علف كش ها استفاده نمودبايد آن 
براي تقليل آن مي بايستي با آموزش . در كاهش پسماندها موثر استشه انگور برداشت درست خو ‐

صحيح برداشت به كارگران و استفاده از تجهيزات لازم در جمع آوري خوشه هاي چيده شده اهتمام 
 .ورزيد

براي كاهش پسماندهاي نلاشي از بسته  .، بسته بندي گرددبسته بندي هاي مناسبمحصول بايد در  ‐
در بسته هاي يك   Codex Alimentariusاستاندارهاي بسته بندياسب بايد بر اساس بندي نامن

 .بسته بندي شودكيلويي كارتني محكم 
  .ميزان پسماندها كاهش مي يابد درصورتيكه از يك پيش سردكننده استفاده شود، ‐
ن هاي حمل بدين ترتيب كه عدم استفاده از ماشي .از روشهاي مناسب براي حمل و نقل استفاده شود ‐

كه سيستم خنك كننده مناسب را داشته باشند از يك سو و از سوي ديگر با توجه به بافت نرم و لطيف 
 .انگور، شرايط نامناسب محيط تا رسيدن جعبه ها به انبار مي تواند باعث فساد در خوشه ها شود

اكتوري است كه بر روي به طوركلي دما ف. براي انبار كردن محصول استفاده شود6مناسب  انبارهاياز  ‐
بهترين . درجه سانتيگراد است - 1تا  5/0نگهداري انگور تاثير بسزايي دارد بطوريكه بهترين دما بين 

از سوي ديگر براي تامين كمبود اكسيژن و . بالا رود% 90- 85رطوبت محل نگهداري انگور بايستي تا 
نكته ي قابل توجه اينكه قبل از قرار . ستخروج گازها، حرارت و گرما ، تهويه انبارها بسيار ضروري ا

اين عمل در دوره ي نگهداري انگور . دادن جعبه هاي انگور در انبار مي بايست آنها را ضد عفوني نمود
بهتر است تكرار شود، زيرا هاگ هاي قارچها عامل پوسيدگي و كپك زا پس از مدتي در انبار شروع به 



ب انگورها مي شوندو در حال حاضر براي ضد عفوني نمودن فعاليت مي نمايند و موجب فساد و آسي
% 15به % 3در هواي انبار را از  CO2همچنين ميزان . انبارها از دود گوگرد يا فرمالين استفاده ميشود

ماه افزايش  5ماه تا  1كه اگر شرايط فوق كاملا انجام شود مي توان ماندگاري انگور را از . بالا مي برند
 .داد
فرآوري محصول انگور نظير تفاله، ساقه هاي به جا مانده از خوشه ها و دانه هاي حبه مي  يپسماندها ‐

در خوراك دام، تهيه كود كمپوست و همچنين از دانه ها در صنايع روغن كشي  هااز آن بايدباشد كه 
 .استفاده نمود

  
  
  

 
  

  
  

 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


